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Abstract: In order to protect and conserve in time the cultural and artistic heritage there is the 
need of complex preservation, restoration, and exhibition activities. This article presents 
modern procedures of cleaning the adherent coating from old patrimony paintings. There is a 
multitude of factors that contribute to deterioration. The protection and conservation in time of 
the cultural and artistic patrimony impose a series of preliminary consolidation measures 
followed by cleaning. Irrespective of the procedures: classical, modern, or by laser pyrolysis, 
the cleaning has to be stopped when original colour layers appear. The preservation and 
restoration of paintings in general, are connected to very complex operations made by 
specialists in this field.  
 
1. Introducere 

 
  În cadrul unui proiect de restaurare a unei picturi vechi, operaţia cea mai 
costisitoare ca manoperă este curaţarea de depuneri şi murdărie. Pentru aceasta, mai 
întâi trebuie determinată starea de conservare a materialelor picturale şi a suportului, 
care se face prin utilizarea unor metode de analiză moderne şi complexe. În aceste 
investigaţii se au în evidenţă atât starea de conservare a componenţilor structurali ai 
picturii şi suportului, cât şi natura, dispunerea şi gradul de penetrare a murdariei, 
depunerilor sau a unor intervenţii de repictare, repoleire şi revernisare nedorite [1].  

La picturile vechi cu stare de conservare precară, care prezintă şi zone cu 
material lipsă, înainte de curăţare se impune consolidarea şi stoparea efectelor 
evolutive prin insectofungicizare [2]. Înainte de a se trece la îndepărtarea depunerilor 
şi a murdăriei, se efectuează curăţarea repictărilor şi îndepărtarea intervenţiilor 
anterioare nedorite, chituirea şi plombarea zonelor lipsă, ca în final să se treacă la 
reintegrarea policromă a picturii [3].    
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2. Procedee de curăţare a picturilor 
 

Curăţarea suprafeţelor şi a ornamentelor unei picturi necesită alegerea procedeelor 
şi a soluţiilor adecvate. Se apelează la efectuarea mai multor  teste pentru stabilirea 
gradului de  compatibilitate sau agresivitate [4]. 

În funcţie de starea de conservare a materialelor picturale şi a suportului, dar şi a 
interacţiunii depunerilor cu substratul pictural se pot utiliza una sau mai multe 
procedee de curăţare: 

• curăţarea mecanică prin sablare, suflare, aspirare, periere sau prin frecare; 
• curăţarea umedă care constă în  folosirea soluţiilor apoase cu capacitate de 

spălare selectivă care nu afectează patina de vechime sau laviurile nedegradate; 
• curăţarea cu dispersii pe bază de hidrogeluri şi diverse sisteme enzimatice; 
• curăţarea laser care permite îndepărtarea murdăriei prin piroliză cu ajutorul 

ablatiei laser, care nu modifică şi nu afectează suprafaţa picturii. 
Folosirea  procedeelor ecologice de curăţare conferă un grad ridicat de protecţie a 

bunurilor de patrimoniu cultural [5]. Acest fapt au determinat pe specialiştii din 
domeniu şi din câteva  universităţi  să studieze cu mult interes aceste modalităţi 
ecologice de curăţare, să studieze dezvoltarea de metodologii noi, mai performante, în  
concordanţă cu noile cerinţe în domeniul prezervării şi restaurării picturilor vechi [6].  
 
2.1. Curăţarea picturilor în ulei 
 
 În cazul picturilor vechi, curăţarea se face conform unui protocol riguros, ţinând 
cont de valoarea şi vechimea picturii, de starea de conservare, de gradul de aderare a 
murdăriei la substratul pictural şi de interacţia sa cu policromia. Procedeele de curăţare 
pe cale uscată se folosesc cu precădere atunci când sunt depuneri sau murdării 
neaderente sau mai puţin aderente şi se va începe, cu o curăţarea uscată, ce presupune 
îndepărtarea depunerilor de praf, prin pensulaţie, periere, aspiraţie uşoară. O altă etapă 
va consta în îndepărtarea de pe suprafaţa pictată a depunerilor, urmată de curăţarea 
propriu-zisă, cu vată umectată pornind de la solvenţi şi soluţii slabe la cele cu 
capacitate mare de spălare. Pe perioada de etalare, picturile vechi suferă adesea 
operaţii de curăţare, pentru a împiedica acumulrea murdărie şi reacţia nedorită cu 
vernisul pe care îl ancrasează înnegrind şi încreţind stratul superficial. Se va urmări în 
primul caz spălarea murdăriei şi păstrarea stratului protector dacă nu este degradat.  

Dacă alterarea vernisului este avansată, se va urmări solubilizarea sa, prin 
alegearea de solvenţi organici capabili să dizolve murdăria, ca de exemplu amestecul 
acetat de butil, acetonă şi apă, folosit adesea şi pentru repictări sau revernisări. 
Aplicarea se face cu ajutorul unui material de bumbac cu care se tamponează suprafaţa 
pictată. Agentul de curăţare cel mai des folosit, mai ales pentru culorile de ulei, este 
terebentina care decantată şi curată, evita obţinerea nuanţelor cenuşii, dar în exces 
agentul de curăţare poate afecta pictura în mod nedorit [7].  
 O curăţare eficientă presupune ca întreaga suprafaţă pictată să fie acoperită cu 
soluţia de curăţat, dar pentru aceasta trebuie acordată o mare atenţie operaţiei şi 
respectarea cu stricteţe a timpului optim de reacţie, pentru obţinerea rezultatului dorit. 
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Curăţarea se întrerupe, când vopseaua pe bază de ulei începe să se ia pe bucata de 
bumbac, este un prim semn că, vernisul întărit a fost penetrat de uleiurile esenţiale. 

Pictura se va curăţa din nou cu o bucată de bumbac curată, umezită în terebentină 
distilată, până când pe bucata de bumbac nu mai apar urme de murdărie. Procedeul se 
repetă încă o dată, cu o bucată de bumbac curată umezită în terebentină distilată, până 
când suprafaţa picturii devine uşor cleioasă. Din acel moment pictura se lasă deoparte 
câteva ore, până când suprafaţa picturii se va zvânta şi întări din nou.   

La pictura în ulei îndepărtarea revernisărilor se realizează cu diferiţi solvenţi, şi s-
a constatat că atât dizolvarea cât şi umflarea filmelor de vernis, este determinată de 
viscozitatea soluţiei [8].   

Influenţa  radiaţiilor UV asupra picturilor în ulei vernisate, au prezentat diverse 
forme de alterare a vernisurilor, unele devenind poroase, altele s-au umflat, culminând 
cu pigmentare, încreţire sau scurgeri în urma dizolvării [9]. Comportarea atât de 
diferită a fost pusă pe seama polarităţii şi hidrofiliei vernisurilor.           

  Vom prezenta câteva sisteme practice de curăţare tradiţională din gospodării 
probate, eficiente şi garantate: 
        - fumul depus pe tablourile în ulei se îndepărtează uşor acoperind cu o pânză 
curată umezită în apă de ploaie, care se lasă 2-3 ore, iar după uscare, tabloul se şterge 
uşor cu o bucată de pânză, înmuiată în ulei de in.  
        - picturile în ulei, netede, se pot curăţa de murdărie cu un cartof crud sau cu o 
ceapă uscată, taiată în jumătate; 
        - culorile tablourilor se pot înviora dacă se şterg uşor, cu jumatate de măr sau de 
cartof crud. 

La sfarşitul operaţiei, toată suprafaţa se şterge uşor cu o pânză moale şi curată.  
 
2.2. Curăţarea picturilor în tempera 

 
Picturile realizate în tempera sunt mai poroase şi deci trebuie să fie curăţate foarte 

des de stratul de pulberi fine ce se depun în timp, pe suprafaţa acestora. Icoanele 
(bizantine) pe lemn au fost şi sunt realizate în tempera, tehnică utilizată în mod 
frecvent de pictori. Tempera se prepară din pigmenţi transformaţi în pulbere prin 
mojarare, care apoi se amestecă cu gălbenuş de ou, precum şi alte materiale: miere de 
albine, apă, lapte degresat sau răşini vegetale care prelungesc timpul de lucru şi 
uscarea. O consistenţă ideală a culorilor se obţine prin modificarea proporţiei de apă, 
gălbenuş şi adăugarea aditivilor, cum ar fi uleiul sicativant sau pulbere fină de 
propolis. Culoarea va apărea “grasă” şi densă dacă va conţine mai mult gălbenuş și 
multă apă, care face culoarea să fie prea fluidă, dar aplicate în straturi subţiri devin 
transparente cu aspect fin satinat de pastel. 

Tempera grasă, se obţine prin adăugarea, în emulsia de ou, a uleiului sicativat în 
proporţie mai mică de 1:1 formând un mediu de pictură solubil în apă, cu proprietăţi 
asemănătoare culorilor de ulei. Prospeţimea, rezistenţa şi coloritul intens, sunt 
conferite de emulsia de ou, cu rol de liant, iar după uscare se formează un strat fin şi 
uniform, care se fixează bine pe suprafaţa grunduită a suportului.  
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Stratul de culoare trebuie aplicat sub formă de pelicule succesive şi subţiri,  
pentru a evita crăparea stratului de la suprafaţă şi compromiterea picturii. Emulsiile 
folosite pentru picturile în tempera formează propriul strat superficial protectiv, 
conferind picturii o durată de viaţă foarte mare. 

Diluat cu apă, gălbenuşul, poate forma o emulsie foarte stabilă, având în 
compoziţe: 51% apă, 15% albumină, 22% materii grase şi 12% alte substanţe. Pentru 
evitarea alterării, este indicată utilizarea unui acid, cum ar fi oţetul sau sucul de lămâie. 
Culoarea tempera pe bază de ou se aplică pe o suprafaţă netedă şi foarte fin pregătită în 
straturi succesive, stratul final trebuie să fie foarte subţire pentru a evita formarea de 
cracluri superficiale.  

La curăţare, solvenţii interacţionează cu stratul pictural însă fără a provoca 
modificări lizibile în pelicula de protecţie. La picturi realizate în tempera şi curăţate 
de-a lungul timpului de mai multe ori, s-a observat că sistemele alcaline aplicate în 
timp, au sensibilizat pelicula de protecţie în mod vizibil  [10].  

Avantajul solvenţilor organici este că nu deformează fibrele celulozice ale pânzei, 
iar unii pot înlătura excesul de apă din stratul pictural realizând o suprafaţă ceva mai 
flexibilă. Eliminarea murdăriei ancrasate, se face prin tamponarea cu solvenţi organici 
în soluţii apoase a suprafeţei de curăţat. Dacă solventul interacţionează rapid cu 
substratul de pictură, se recurge la o diluţie cu apă, a solvenţilor, pentru a permite 
observarea şi ţinerea sub control a procesului de curăţare a picturii. La spălarea 
suprafeţelor pictate batişoanele trebuie să fie semiumectate în solvenţi, pentru a evita 
pătrunderea adâncă în porii picturii. 

Pentru curăţarea picturilor în tempera se folosesc diferenţiat aceleaşi clase de 
solvenţi organici, ca şi în cazu picturii în ulei. Mulţi solvenţii folosiţi la curăţarea 
pivturilor sunt toxici şi cancerigeni, în prezent sunt impuse reguli de securitate dar şi 
de limitare a utilizării lor. Majoritatea laboratoarelor de restaurare, pentru protecţia 
operatorului, au expuse la vedere, listele cu solvenţii utilizaţi şi limitele de expunere la 
vapori [11]. 

Sunt impuse restricţii privind utilizarea solvenţilor cu risc prea mare de toxicitate, 
care nu trebuie sub nici o formă folosiţi în operaţiile de curăţare-restaurare în spaţii 
închise. Deşi oferă o bună capacitate de spălare, îndepărtare a murdăriei şi a 
repictărilor, se limitează utilizarea următorilor solvenți datorită toxicității foarte mari: 

• hidrocarburi clorurate (clorură de metilen, cloretilenă etc.); 
• hidrocarburi aromatice (benzen, toluen, dimetil benzen); 
• hidrocarburi saturate (kerosen, white spirit, alcool alb, diluant din distilate 
petroliere), deoarece au capacitate de spălare scăzută, formând pelicule subţiri 
grase de parafină. 

Se iau măsuri de protecţie speciale, în utilizarea diferitelor clase de derivaţi 
organici, deşi sunt folosiţi cu succes în anumite reţete de spălare. Dintre aceștia 
amintim: aminele organice (butilamină, piridină etc.); amidele (formamida, sau DMF); 
eterii etilenglicolului (celosolv, celosolv acetat); acizi carboxilici (acid formic, oxalic 
etc.); 

Se impun măsuri speciale de protecţie şi lucru sub nişe cu ventilaţie puternică, 
mănuşi, măşti de gaze la utilizarea produsele comerciale (de exemplu, diluant nitro, 
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diluant generic) sau cu aşa-numitele sisteme comerciale pentru "îndepărtarea 
vopselei" pe bază de diclormetan. 

Pentru solvenţii cu toxicitate redusă se recomandă folosirea unei măşti adecvate 
de gaze pentru expunere la vapori timp mai îndelungat. Dintre aceștia menționăm 
următoarele grupe: 

• acid acetic, soluţie apoasă sub 80%; 
• trietanolamina şi diethanolamine; 
• lactat de etil; 
• ciclohexanol şi alcoolul benzilic; 
• terebentina şi limonen; 
• dimetilsulfoxid sau DMSO. 
 

2.3. Curăţarea picturii murale 
        

Pentru lucrări realizate în tehnica picturii murale se foloseşte un sistem de 
curăţare adecvat, diferit faţă de pictura de şevalet în ulei sau tempera. Pe lângă 
depunerile de praf și fum, la pictura murală pot exista şi unele depuneri, sub influenţa 
unor factori naturali, murdărie de insecte, păsări, stropi de vopsea, eflorescenţe saline 
sau cruste de carbonaţi şi sulfaţi.    

Curăţarea  picturii murale, impune alte sisteme de spălare a depunerilor aderente 
rezultate din crustele şi eflorescenţelor saline, a murdăriei din stropiri întâmplătoare, 
efectul aerofoil. Pentru spălarea picturilor murale se folosesc de obicei, comprese din 
material textil impregnat cu soluţii slabe de carbonat de amoniu în concentraţie de 5%, 
cu timp de expunere mic de 5 minute. 

Uneori, se poate interveni şi cu schimbători de ioni care înmoaie murdăria şi apoi 
cu radiere pentru a o şterge, iar spălarea cu apă distilată se face la final pentru 
înlăturarea urmelor rămase de la curăţare. Curăţarea cu solvenţi organici puri se face 
cu mare atenţie întrucât murdăria antrenată de solvenţi, poate fi absorbită de suportul 
poros al picturii murale care, în timp, lucrează asupra craclurilor.  

Pentru obturarea porilor se folosesc microemulsii, ce pot elimina proteinele sau 
polimerii acrilici, permit consolidarea fisurilor dinamice şi previn pătrunderea 
soluţiilor de spălare în porii frescei. Procesul de curăţare devine mai eficient dacă 
folosim microemulsii şi soluţii hidrofile activate de surfactanţi, ce măresc capacitatea 
de emoliere a peliculelor de murdărie de pe suprafaţa picturii monumentale. În final se 
recomandă spălarea suprafeţelor curăţate cu ajutorul compreselor înmuiate în apă 
distilată, pentru a neutraliza efectul agentului tensioactiv şi a altor polimeri acrilici care 
în exces provoacă contracţii sau îngălbenire.   

Combinaţiile de solvenţi alcalinizaţi, terebentină, alcool etilic, sunt indicate 
pentru tehnicile „a secco” mai prietenoase cu lianţii picturii originare. În ultimul timp 
se folosesc tot mai mult geluri decapante ce nu penetrează în suport sau enzime 
speciale de curăţare eficiente, având o acţiune strict pe suprafaţă. Policromia unei 
fresce poate fi distrusă uneori şi de erupţiile superficiale de mucegai, iar zona în care 
mucegaiul este vizibil trebuie urgent îndepărtată, prin ştergerea suprafeţei cu soluţie 
diluată de acid clorhidric şi apoi îndepărtarea excesului de soluţie prin clătirea cu apă 
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din abundenţă. Este foarte important ca mucegaiul care apare pe zidurile cu frescă să 
fie înlăturat eficient. Mucegaiul apare la suprafaţa picturii murale, datorită umezelii din 
interiorul pereţilor, sau în cazul în care preparaţia ce constituie suportul frescei este pe 
bază de ipsos. Tratarea pereţilor împotriva umezelii se poate face prin ventilarea 
corespunzătoare a spaţiului pentru a împiedica formarea condensului pe pereţi. 

 
2.4. Curăţarea prin piroliză cu laser 

 
 Cea mai mare provocare pentru restaurator, o putem considera, îndepărtarea 
murdăriei puternic aderente de pe suprafaţa picturii vechi fără a afecta patina, vernisul 
sau straturile policrome foarte subţiri [12]. 
 Cele mai utilizate procedee de curăţare a obiectelor de patrimoniu sunt: cele care 
se bazează pe procese fizico-mecanice prin abraziune fină spălare cu soluţii organice şi 
lichide ionice, curăţare cu sisteme enzimatice pentru îndepărtarea murdăriei grase şi în 
sfârşit curăţarea prin folosirea laserului cu piroliză [13].  
 Razele laser au fost utilizate pe la începutul anilor '70 adesea ca procedeu selectiv, 
pentru curăţarea picturilor vechi datorită capacităţii sale de a nu modifica, mai ales 
suprafaţa picturii de şevalet dar şi a picturii murale [14].  

Deşi necesită timp de aplicare îndelungat, multă atenţie şi costuri ridicate, 
procedeul curăţiri cu laser pare să fie preferat deoarece este compatibil cu materialele 
anorganice, care nu au pătruns pe suprafeţe mari.  
 Laserul este eficient atunci când dispozitivul este manevrat cu multă îndemânare 
şi în condiţii de maximă siguranţă la anumiţi parametri, fiind considerată una dintre 
cele mai delicate aplicaţii practice [15].   

Folosirea laserului în curăţarea picturilor se face în două mari direcţii de utilizare: 
- curătare cu laser a suprafeţelor policrome; 
- decontaminarea picturilor vechi. 

Curăţarea cu laser aplicată suprafeţelor, relativ mari, policrome a icoanelor 
vechi, prezintă o serie mare de avantaje, dar şi multe dezavantaje. Printre avantaje 
enumerăm: îndepărtarea eficientă şi selectivă a murdăriei fără folosirea testelor de 
spălare, toxicitate scazută pentru operator, costuri reduse şi altele, iar dintre 
dezavantaje: agresivitatea ridicată asupra patinei de vechime, a vernisului şi a staturilor 
subţiri puternic degradate. Deci este absolut necesar să cunoaştem atât caracteristicile 
materialului, cât şi cele ale laserului.  
 
2.4.1. Rolul laserului în curăţarea picturilor 
 

Caracteristicile unui laser de care trebuie să ţinem cont atunci când este ales 
pentru curăţarea murdăriei sunt: energia şi durata pulsului, lungimea de undă, mărimea 
spotului şi rata repetiţiei.   

 Densitatea sau fluenţa energiei este raportul dintre energia pulsului şi aria 
secţiunii razei laser. Este foarte importantă stabilirea pragului de ablaţie ce înseamnă 
cantitatea minimă de energie necesară îndepărtării materialului sub formă de molecule, 
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a pragului de deteriorare care înseamnă cea mai mare fluenţă la care materialul este 
complet îndepărtat, fără afectarea substratului. 

 Rezultate foarte bune se obţin când durata pulsului este mai mică decât timpul 
necesar relaxării termice, pentru a facilita disiparea căldurii în zone învecinate, 
împiedicând astfel înmuierea, carbonizarea şi decolorarea materialului. 

Pentru ca raza laser incidentă să nu interacţioneze cu plasma rezultată în urma 
acţiunii pulsului anterior, se va regla rata repetiţiei. 

Ablaţia reprezintă îndepărtarea cu ajutorul laserului a murdăriei ancrasată sau 
vernis-ul îmbătrânit prin procese termochimice, respectiv fototermice ce absorb 
radiaţia, ducând la ruperea legăturilor chimice şi la formarea de ioni, atomi, molecule 
sau radicali volatili [16]. Spotul laserului încălzeşte zona de lucru fiind înconjurată de 
zone reci, la limita dintre ele se creează tensiuni şi delaminări între straturi. Zone 
apreciabile de material este desprins sub formă de particule şi solzi. În curăţarea 
picturilor vechi se folosesc adesea lasere cu lungimi de undă din domeniul UV, Vis şi 
IR.    
  
2.4.2. Efectele laserului asupra materialelor picturale 

 
De regulă un tablou este format dintr-un suport de pânză sau lemn, peste care se 

aplică un strat de grund, mai multe pelicule cu diverse culori, formate din pigmenţi şi 
lianţi, peste care se aplică vernis-ul după uscare. Peliculă transparentă cu rol estetic şi 
de protecţie, vernis-ul în timp se degradează în special datorită factorilor de mediu mai 
ales al luminii cu care vine în contact suprafaţa pictată. Factorii principali ce duc la 
degradarea vernisului, sunt radiaţiile ultraviolete din compoziţia luminii care au o 
putere de pătrundere de aproape 15 μm în adâncime inducând reacţii de oxidare, 
condensare şi deshidratare, cu formare de cetone volatile, schimbându-şi culoarea, 
imaginea picturii fiind greu lizibilă şi deci se impune îndepărtarea vernisului [17]. 

Creşterea treptată a fluenţei radiaţiei duce la o excitare a tuturor grupărilor 
cromofore, apoi la o scădere a ei, excesul de energie fiind transformat în căldură de 
volatilizare a murdăriei şi vernisului degradat. Cum era de aşteptat, absorbţia radiaţiei 
este mai accentuată în straturile superficiale şi mai scăzută în profunzime.   

Cercetătorii au observat că vernis-ul, dar şi stratul de murdărie depus pe stratul de 
culoare, are rol de protecţie faţă de radiaţia laser [18]. Utilizarea ablaţiei cu laser 
determină scăderi ale concentraţiei în acid oleic precum şi ale compuşilor hidroxilici, 
dar sunt şi autori care au evidenţiat existenţa unor reacţii de tip cross-linking în uleiul 
folosit ca mediu. Picturile realizate în tempera au arătat o degradare accentuată a 
emulsiei de ou după iradiere cu laser, asemănătoare tehnicii de îmbătrânire cu raze 
UV, posibil formându-se radicali liberi sub influenţa laserului.   

Modificări sub acţiunea laserului au survenit şi la culori precum, ocrul galben în 
ulei, la culoarea ocru în emulsie de ou şi sienna naturală, suprafeţele devenind rugoase. 
Sunt şi pigmenţi, precum galbenul de crom în amestec cu uleiul de in, la care iradierea 
cu laser, nu produce modificări majore ale suprafeţei [19]. 

O mare stabilitate, termică şi fotochimică la radiaţiile laser, o au pigmenţii din 
pământurile colorate, negru de os, verdele viridian, verdigris etc. [20]. Înainte de 
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curăţarea cu laser, se impune o analiză privind pelicula de culoare si compoziţia 
vernis-urilor, pentru ca operaţia să nu afecteze culoarea pigmenţilor şi stratul pictural. 
Deşi este o metodă modernă şi sigură considerată de mulţi cercetători în domeniu ca 
fiind ecologică, este indicată o monitorizare în timp a tuturor efectelor curăţării cu 
laser privind desprinderi ale peliculelor sau alte degradări ale lianţilor.    
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